SEQUENCE IV : L’UNIVERS DES CONTES :

                            LES PRINCIPAUX CONSTITUANTS DU RÉCIT
                            (plusieurs contes lus dans leur intégralité)

Objectifs

* Etudier les caractéristiques des contes merveilleux.

* Repérer le schéma narratif et identifier les éléments du schéma actantiel.

* Savoir employer les principaux temps du récit dans le passé (imparfait et passé simple)

* Savoir employer des phrases négatives.

* Décrire des personnages en employant des adjectifs qualificatifs

* Rédiger un conte suivant un ordre chronologique.

* Dire et réciter des textes merveilleux.

* SÉANCE N°1 : LECTURE CURSIVE
   Support : les Oies sauvages :

                   Schéma narratif et schéma actantiel.

* SÉANCE N°2 : CONJUGAISON
   Support : le Petit Chaperon Rouge, des frères Grimm :

                   La conjugaison de l’imparfait et du passé simple (verbes du 2è et 3è groupes).

* SÉANCE N°3 : LECTURE ANALYTIQUE
   Support : Riquet à la houppe, de Charles Perrault :

                   La situation initiale.

* SÉANCE N 4 : GRAMMAIRE
   Support : le début du Petit Poucet, de Charles Perrault :

                   L’emploi de l’imparfait et du passé simple.

* SÉANCE N°5 : LECTURE COMPARATIVE
   Supports : le Petit Poucet, de Charles Perrault, la Fugue du Petit Poucet, de Michel Tournier et l’Autruche, de Jacques Prévert :

                     Etude comparée de trois situations finales.

* SÉANCE N°6 : GRAMMAIRE
   Support : la fin de la Jeune Fille plus avisée que le tzar, de Vaclav Cibula :

                   La  phrase affirmative/négative
* SÉANCE N°7 : ÉCRITURE
   Supports : plusieurs débuts et fins de contes :

                    Rédiger une situation initiale et une situation finale.

Vous traiterez les deux sujets suivants.

Sujet n°1 : Imaginez la situation initiale d’un conte qui aura pour titre : Les trois nains de la forêt. (10 points)
Consignes

1 Votre situation initiale sera constituée par un paragraphe d’au moins dix lignes.

2 Elle sera essentiellement rédigée à l’imparfait.

3 Elle présentera les différentes caractéristiques définies en cours.

Sujet n°2 : D’après la partie de texte donnée, imaginez la situation finale du conte suivant, intitulé : L’Histoire du roi Gel. (10 points)

Consignes

1 Votre situation finale sera constituée par un paragraphe d’au moins dix lignes.

2 Elle sera essentiellement rédigée au passé simple.

3 Elle présentera les différentes caractéristiques définies en cours.

* SÉANCE N°8 : LECTURE CURSIVE
   Support : la Légende du maïs, d’Henri Gougaud :

                   Les indications de temps et de lieu.
* SÉANCE N°9 : GRAMMAIRE

   Support : la Légende du ménétrier :

                   Le nom et les articles ; l’adjectif qualificatif.

Sujet : Écrivez un récit merveilleux d’une dizaine de lignes, dans lequel vous emploierez les cinq indications de temps et les cinq indications de lieu que vous aurez choisies.

NB : Vous emploierez principalement des adjectifs qualificatifs.

* SÉANCE N°10 : LECTURE CURSIVE

   Supports : le Pauvre garçon meunier et la petite chatte, des frères Grimm et le Merveilleux voyage de Nils Holgersson, de Selma Lagerlöf :

                     Narrateur témoin et narrateur omniscient.

* SÉANCE N°11 : ÉVALUATION FINALE (LECTURE ET LANGUE)

   Supports : 1) le début des Fées, de Charles Perrault :

                         Contrôle de lecture et de langue.

                    2) la fin des Fées, de Charles Perrault :

                        Dictée sur l’imparfait et le passé simple.

* SÉANCE N°13 : ÉVALUATION FINALE (ÉCRITURE)
   Support : les Fourmis :

                   Rédiger un récit chronologique.

Sujet: En vous inspirant des huit dessins donnés, écrivez un conte merveilleux en cinq parties qui suivra l’ordre des événements.

Consignes

1. Chaque partie, correspondant à un paragraphe, devra commencer par une indication de temps.

2. Vous n’oublierez pas d’insérer des indications de lieu.

3. Vous emploierez  des adjectifs qualificatifs (séance 8)

4. Vous pourrez utiliser un narrateur témoin ou un narrateur omniscient. (séance n°10)

=> En prolongement, faire élaborer aux élèves un livret à partir de l’étude d’un conte de Mme d’Aulnoy, de Perrault, d’Andersen, des frères Grimm, de Diop ou d’Hampâté Bâ.

